Konu o
Dik Piramitler

Uygulama

1. Taban alani 256 birimkare olan diizgiin kare piramidin
yiiksekligi 6 birim olduguna gore, yan yiiziiniin
yiiksekligi ka¢ birimdir?

o\q':: 256

o=16

6-8-10 Uqgeninden
X=10

-

R

x
Yukarida verilen kare dik piramitte, 5
|PA| =5cm, |BC| =6 cm E
olduguna gore, kare dik piramidin hacmi kag¢ cm3tiir? -E
A)9v/5 B) 106 C)20v/2 =
o
) 1247 E)24+/3 <
2 2 2
hl+ 3= Lf V= __6 \IT
*_3 3
- v=121F
h="
3.
- 320
2.
= 360
(1.8 2.D 3.0) 3n

TYT

NCILMATEMATIK |ayr

2
Hacmi cm® olan bir diizgiin dortyiizliiniin yan yiiz

yiiksekligi kag cm'dir?

% /3 B) 2 C)2+3 D)24/6 E)3v6
odZ _a2ff hy= of3
12 3 15
03___3 h"=—2:2_._
a=2 hy =3
R-15-1%
ugqgeninden
h=8

A lolz B
Yukarida verilen (T, ABCD) diizgiin kare piramidin taban

alani 200 cm?dir.

|EC| =17 cm
olduguna gore, piramidin yiiksekligi kag cm'dir?
A) 12 B) 13 C)14 D) 15 ¥) 16
|OT|: 2h=2.8

=16

Bir dlizguin kare dik piramidin yan ayritlarinin orta noktalari
birlestirilerek olusturulan dértgensel bolgenin alani 18 cm?2dir.

Buna gore, piramidin herhangi bir taban ayriti kag
cm'dir?

18

2
T

A= 0?-:?2
0:6E

6.E )
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Dik Piramitler TYT-AYT

1 — ! i ] Karma Test 1
10.
Eskenar Uggen
A a2 B
Sekildeki kare dik piramitte, Yukaridaki sekilde verlle.r? ka!'e dik piramidin taban ve yanal
\/» aynt uzunluklari 5\/5 birimdir.
[AB| :? 2 ?m’ ]TC_:I :_.10 cmm _ E, [TB] ayriti iizerindeki herhangi bir nokta olduguna
olduguna gore, piramidin yiiksekligi kag cm'dir? gore, A noktasindan F noktasina gidecek olan bir
A)6 B)7 ¥ 8 D) 6\/5 E) 4+/5 hareketli en az kag¢ birim yol alir? 5
- ) A) 12 B) 13 C)14 )15 E) 17
6-8-10 uqgem c
()
h= 3 L X= 5@@
X
120°
20
LA 583 5
8. =
c <
E
‘ w11
A 5 a =
=
o =2
(] =
0 B
Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1°’de verilen kip seklindeki bir kalip peynir A, B ve C
koselerinden gegen diizlem boyunca kesilerek elde edilen
kiiglik parga yeniliyor. Kalan peynir Sekil 2'de gosterilmistir.

Buna gore, peynirin kagta kag¢i yenilmistir?

A) 1 B) a1 c) - v a1 E) a1 Sekilde verilen kiipte K, L, M, N bulunduklari ayritiarin orta
12 9 8 6 5 noktalaridir.
Tomami : O Kulpten sekildeki gibi 4 6zdes Gg¢gen piramit ¢ikarildiginda
03 geriye kalan kismin hacmi 20 cm?® olmustur.
Yenilen .4 .00 g=9 e . 3.
3 s 2 6 Buna gére, kiipiin hacmi kag cm>tiir?
 henen= aé _ 61 A)2: 9’5124 C) 27 D) 30(2 )3 E)36
- . = (<0
o (20) -3L-'%'2°"‘|-20 qup 4
9. Taban ayriti 10 cm ve yiiksekligi 12 cm olan diizgiin kare 3 3 — ga
piramidin hacmi kag¢ cm3tiir? 80 — -430— =20 - 8 3
A) 300 ®) 400 C) 600 D) 680 E) 900 3 1 2
2 200° _ 20 =24
v=-d_.10.42 =3 -
3 3
v = 400 Q° = 3
(1.c 8.D 9.8) 372 (10.0 11.8)
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Konu o
Dik Piramitler
Uygulama
1 3.
N M
T
L
‘ / < 5
....... D C
"""""" g|
.......... X
A 12 B

Sekildeki kare dik piramidin her ayritinin uzunlugu 2 birimdir. Sekilde alani 324 birimkare olan dikdértgenler prizmasinin

A noktasinda bulunan ve piramidin yan yiizeyi lizerinden icine, tepe noktasi KLMN dikdortgeni lzerinde olacak
C noktasina gidecek olan bir karincanin alacagi en kisa bigimde ABCD tabanli bir dikdértgen piramit yerlestiriimistir.

* I(;Ebirimd; V3 c 3 Alan= 2.(12.x + 5. 1-5.12):.321.,
A)2v/2 2v/3 3 D)4 E)4+v3
) ! ! ) 34x +120= 324 3 34x=204

T 2 C X =
V=l 126.5=120

E
= 4. Alam 3643 cm? olan bir diizgiin dort yiizliiniin
'-"_J yiizeylerinden herhangi birinin yiiksekligi kag cm'dir?
]
= A4  B3V2 ¥3Vs D)4V3  E)36
= 2
5 a3 =363
= 2_a¢ 6/3 h=3{3
2. a =3 33
az= 6 60
5. 3
9
B
A 12 Pg
9
\ c
' 9
B
18
$?kilde!(j kare d'k piramit taban dizlemine paralel KLMN Bir ayriti 18 cm olan sekildeki kiipte B ve C ayritlarin orta
dizlemi ile kesiliyor. noktalaridir.
_ 2 _ 2
A(KLMN) =9 cm , A(ABCD) = 16 cm* ve tabanlar arasi Buna gére, (P, ABC) piramidinin hacmi kag cm3tiir?
uzaklik 2 cm’dir.
A) 162 B) 216 C) 224 ) 243 E) 270
Buna gére, (T,KLMN) piramidinin hacmi kag cm3tiir?
A) 12 B) 15 ) 18 D) 21 E)24 3
2 — 9.9 18
¢ Benzerlihten: h = 3 3 h -3 V——3L" Z
ht2 16 h+2 4
h=6 V=243
3
(1.8 2.C) 373 (3B 4.C 5.D)
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ACiLMATEMATIK

Konu
Ogrenme

Koni

Dik Dairesel koninin Yanal ve Yiizey Alani

3. Sekilde [AB] diregine D noktasinda monte edilmis dik
dairesel koni bigiminde bir hoparlér gérilmektedir.

A
. . - Taban ylizeyinin
Dik dairesel koninin taban merkezi O
merkezi O (0] 24 D [0D] = [AB]
ITO| = 12 birim V . _35 biri
= irim
|OB| = 5 birim 25
|OD| = 24 birim
35
28
ni
B
Yukaridaki verilere gore, koninin yanal alan [AB] diregi, yer diizlemine dik ve hoparlériin yere en
kag 7 birimkaredir? yakin uzakhg: 28 birim olduguna gére, hoparlériin yanal
A) 60 ¥) 65 C) 70 D) 75 E) 80 alani kag birimkaredir?

A) 801 B) 907 C) 10071 D) 1107 ¥) 1751
koninin yanal alany = T1. 513

— 65T Yona| Alan= m.3.25

x = 35T
|—
<
=
w
|—
-
2.  Sekilde taban yarigapi12 birim ve merkezi O noktasi olan f
dairesel bir zemin Uizerine tepesi B noktasi olan dik daresel S
-,

koni bigiminde bir gadir kurulacaktir.

4,
|OB| = 9 birim ;
|AB| = 7 birimdir.
Sekilde tabanlari es olan iki dik dairesel koniden olusan
cismin taban ¢api 5 birim, konilerin ana dogrularinin
uzunluklari 3 birim ve 7 birimdir.
Buna gore, bu cismin yiizey alani kag 7t birimkaredir?
Cadir bezi, tabani ayni kalmak kosuluyla tepe noktasi ”() 25 B) 26 c) 27 D) 28 E) 29

A olacak sekilde gerdirilerek baska bir dik daresel koni
olusturuluyor.

Buna gore, son durumda ¢adir bezinin alani kag
birimkare biliyimustiir?

¥) 60m B) 907 C) 1007 D) 1107 E) 175n - 35m , A5W

Ik durum : T.42.15= 180T
Son durum 1. 12.20=24L,0T

2401 - {80 =60

251

(1.8 2.A) 374 (3E 4.7)
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TYT-AYT I | . | — :
Dik Dairesel Koninin Yanal ve Yiizey Alani Dik Dairesel Koninin Hacmi
5.  Sekil 1'de silindir bigimindeki kurgun kalemin boyu 12 cm, 1. Asagidaki dik dairesel konide [AB] taban ¢api 10 birim, ana
yarigap! 0,5 cm'dir. Kalemtras yardimiyla Sekil 2'deki gibi ucu dogrunun uzunlugu 13 birimdir.
sivriltilmigtir. .
= = 5-42-13 Uggeninden
h= 12
2 5-12-13 UG geninden
0,5....... l'= 413
05...... t :]E Buna gore, koninin hacmi ka¢ 7t birimkiiptir?
il I 80 5 90 100 o) 110 ) 120
Sekil 1 Sekil 2 2
_— y o V,. .=4_.m5.12 = {oor
Sivrilen kismin boyu 1,2 cm olduguna goére, sivriltilen Komi 3
yiizeyin alani kag cm?dir?
% 137 B) In C) S D) &= E) n 2. Asagida verilen dik dairesel koninin taban alani 451 cm? ve
20 10 5 2 ana dogrusunun uzunlugu 15 cm'dir.
‘Iﬁzegin Alani = T.0,5.4,3
taban alam 451
=A3m 2
20 mr =L|51T
x fz.: 45
'; r= 35
= 2 .2
w hs (35 ) =15
=
= h= 6J5_
=
2 3
= B sre, koninin h Pk tiir?
6. Sekil 1'de verilen dik dairesel koni, Sekil 2'deki bir ana una gore, koninin hacmi kag 7 cm “tr
dogrusu izerine yatirildiginda |AH| = 3 birim, |HT| = 3 birim ¥j90v5 B)92v/5 C)944/5 D)96+5 E)98+/5
olarak olgulmusgtur. 2
vV, .= J_1Tr ] l'\
T B Koni — 3
=4Lm 45685
3
= SO‘F.-;T[
6 6 3.

Al
A B A 3 H 3 T

Sekil 1 Sekil 2
Buna gore, koninin ylizey alani ka¢ 7t birimkaredir?
%) 27 B) 28 C) 29 D) 30 E) 32

2
koninin yiizey alan = T.3.6 + T.3
Yarigap uzunlugu 6 cm olan silindir seklindeki bir kabin

18T+ 91 igerisinde 16 cm yiiksekliginde su bulunmaktadir. Bu suyun
tamami yarigapinin uzunlugu 2 cm ve yuksekligi 8 cm olan

= 23T koni seklindeki bos kaplara doldurulacaktir.
216
we- 16 _ 5
A _w2*8
3
(s.A 6.A) 375 (1.c 2.A 3.A)
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Konu Ogrenme L —

Dik Dairesel Koninin Hacmi

Konilerde Benzerlik Hacim lliskisi

4,

5.

6.

Sekildeki dik silindirin igine tabani, silindirin tabanina paralel
olacak sekilde bir dik koni yerlestiriimistir.

D c
h |OE|=2|EB|
i =2C
Benzerlih Oroni= or
=1
2h 3
2
A C s
2
Vsiindir  _ T(3c)-3h _ 23 _ 31_

YKoni % wr® 2h

Sekilde tabanlari gakisik dik dairesel koni ile dik dairesel
silindir verilmistir.

/_o\
N 191 A
&)

Boyali bolge silindirden koninin gikarilmasiyla elde
edildigine gore, boyali bélgenin hacminin koninin
hacmine orani kagtir?

boyali balgenin hacmi  _ -5

koninin hacmi \Y

Sekil 1'de verilen 40 cm yuksekligindeki cisim yukseklikleri
birbirine esit dik dairesel koni ve dik dairesel silindirden
olugmustur. Sekil 1'de silindirin i¢i tamamen su ile doludur.

.......... _

Sekil 1 Sekil 2

2
wr* 20 = 3] 220+ 70 h
- 20 _ 40
h= 20 3 3

20+ 40 =_——‘w
3 3

6.D)

Suyun 3'{:!15«‘&[;3" =
(a0

5.B

1.

\CiLMATEMATIK

3.

Silindiria hocmi
bu koninia hocmi
nn 3 kah OIUF

376

Sekildeki dik dairesel koni yiiksekliginin yarisina kadar su
doludur.

m Benzerlik Oranl -_-_g'_
3
Y Hogmler Orani= (_1.2_) =.4_

Bos kismin hacmi 28 cm?® olduguna gore, dolu kisminin
hacmi kag cm3tiir?

»64 B)5 C)6 D)7 E)8

Jv= 28

2

V=

Zemine dik olarak yerlestirilen koni seklindeki kabin igi
tamamen suyla doludur. Esit araliklarla 3 pargaya ayrilan
kabin 2. bélmesindeki su 14 saniyede bosaliyor.

Buna gore, 1. bolmedeki su kag saniyede bosalir?

A) 14 B) 20 C)24 D) 28 %) 38

\J
Sekilde kesik kojii igine ¥erlestirilmis silindir gosterilmistir.
Silindir il onihin taan merkezleri aynidir.

C ols D
AB|=2-

Benzerhk Orani= JQ__
3

CD|

Hacimler Orani= (—1{

AL

Buna gore, kesik koninin hacminin silindirin hacmine
orani kagtir?

VK. Koni =
Vsilindir

IV _F

v 3

(1.a

YT-AYT

4
3
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TYT-AYT

Konu Ogrenme

Dik Dairesel Koni ile ilgili S6zel Sorular

Dik Dairesel Koninin Ag¢inimi

Bir dik dairesel koninin igine, bir dik dairesel silindir
yerlestiriliyor. Silindir ve koninin alt taban merkezleri ¢cakisik,
koninin yanal yuzeyi silindirin tst tabanina tegettir.

Koninin taban yarigapi silindirin taban yarigapinin
2 katina esit olduguna gore, koninin hacmi silindirin
hacminin kag katina esittir?

8
= D) 3 E) 4
2
Vioni -_-1-"("')' 2h
Vslmdir W r* h
_8
3

Bir dik dairesel koni ve ylksekligi taban yaricapinin 3 katina
esit olan bir dik dairesel silindir ile ilgili

taban yaricaplarinin birbirine esit,

e koninin ana dogru uzunlugunun, silindirin yuksekligine

esit
oldugu biliniyor.

Bu iki cisim, tabanlari ¢gakisacak bicimde distan
birlestirildikten sonra olusan cismin disi tamamen boyaniyor.

Her birimkareye ayni miktarda boya kullanildigina gore,
harcanan boyanin yiizde kagi koni i¢in kullaniimigtir?

A) 10 B) 15 C) 20 D) 25 & 30

Harcanan boga:lOﬁfz

tonf:_X_=3mr*
100
10X = 300
Xx=30

Y.A=TT. 3r

-~ = 37“'2

2
—Y. A= 2nr- 37+ T

'=-‘"Trz

ABC eskenar lggeni bicimindeki bir kagittan, merkezi A
noktasi olan ve tggenin her kenari ile en az bir ortak noktasi
bulunan daire dilimi seklinde bir parga kesiliyor.

Kesilen bu parga, birer dogru parcasi olan iki kenari boyunca
birlestirilerek bir dik dairesel koni elde ediliyor.

Elde edilen koninin taban yarigapi 2 birim olduguna gore,
akikagitta |AB| uzunlugu kag birimdir?

basglangi

Yandaki dik dairesel konide O
taban merkezi,

|TB| = 9 birim
|TO| = 6+/2 birim

r7'+ (65 )1: 91

rt-9
r=3

Buna gore, koninin aginimi yapildiginda yanal alana ait
daire diliminin merkez ag¢isi ka¢ derecedir?

A) 60 B) 80 C) 90 ¥) 120 E) 140

3 «=120

O merkezli daire dilimi seklindeki karton kivrilarak asagida
gosterilen dik dairesel koni olugturuluyor.

)

< m(AOB) = 100°,

18 |AO| = 18 cm

\CiLMATEMATIK

Buna gore, olusan dik dairesel koninin taban yarigapi
kag cm'dir?

A) 4 D)7 E)8

3. Yarigap uzunlugu 18 cm olan daire dilimi bigimindeki kagit

A ve B noktalar Ust Uste gelecek sekilde kivrilarak bir dik
ddnel koni olusturuluyor.

m(AOB) = 160°

200

o]

160°
A

Buna gore, bu koninin taban alani ka¢ cm?dir?
A) 807 B) 901 @) 100n D) 1101

2
_ __200 koninin taban alam= . {0
={00T

E) 1207

18" 360 3r={0

377

(1.0 3.C)
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YT-AYT

Tabanlari Cakisik Koniler

En Kisa Yol Sorulari

Sekil 1 T P

Sekil2 T

B

Sekil 1'de verilen taban daireleri ayni olan iki dik koninin
acinimi Sekil 2'de verilmistir. Sekil 2'de; m(ATB) = 60°,
m(CPD) = 120° ve |TP| = 11 cm'dir.

Buna gore, Sekil 1'de gosterilen cismin yiizey alani kag
7 cm?dir?

A)8 )9

C) 10 D) 11

Hr=H=)T'=4

E)12
r _ 60 r _ 20

9, 360 l, 360
A:ér ﬂ,_: 3r

cismin yluzey alam
T46+T43

6T+ 3m=9T

2. Taban yarigcapi 5 cm olan Sekil 1'deki dik dairesel koninin
ATB kesiti eskenar tg¢gendir. AT ve BT kenarlar Gizerinde
alinan sirasiyla K ve L noktalari igin |[KT| = 7 cm ve
[TL| = [LB]| dir.

ACiLMATEMATIK

D

Sekil 1

Koni T ve O noktasindan gegen bir diizlemle kesilerek iki
6zdes pargaya ayriliyor ve bu pargalar birlestirilerek
Sekil 2'deki cisim elde ediliyor. D

T
Buna gore, Sekil 2'de K ve L noktalari arasindaki uzaklik
kag cm olur?

2 (]
2= 34+ 5—2.3.5.cosi20

-Ya

X=9+25+15
Lx=43xX="+
(1.8 2.0) 378

>

-
N |Acl=303
6 AC
3
AL A
Qa

Yandaki dik dairesel
konide O taban merkezi

|OB| = 3 birim
|TA] = 9 birim

3 . _x
9

360
& = 120°

A noktasindan harekete baslayan bir karinca koninin yan
yuzeyi Uzerinden sekildeki yolu izleyerek tekrar A noktasina
variyor.

Buna gore, karinca en az kag birim yol almigtir?

A)8v3  ¥)9v3 C)104/3 D)12v3

@

Sekildeki dik koninin A noktasinda bulunan bir karinca
koni yiizeyi lizerinden hareket ederek C noktasina

geldiginde alabilecegi en kisa yol kag birimdir?

A) 32 # 33 C)4 D) 42

E)14+/3

E) 43

2.8)
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\ciL MATEMATIK |0T

Konu . adll veni
Koni
Uygulama
1. Kesik koni seklindeki saksa dikilmis fidanin en Ust noktasinin 3. Taban yarigapi r birim ve yan ayrit uzunlugu a birim olan dik
yerden yuksekligi 12 birimdir. Saksinin alt ve Ust tabaninin koninin yanal alani 7tra bagintisiyla bulunur.
yanigaplari sirasiyla 3 birim ve 6 birimdir. Yiiksekligi 4 birim olan dik koni bicimindeki bir cadir dik
N\ kenarlari 8 birim ve 6 birim olan dikdértgen bigimindeki beton
\’ zemine asagidaki gibi kurulmustur.
XJ
N
12 birim
Cadirin tabanindaki daire beton zeminin uzun kenarlarina
2 T tegettir. Betonun ¢adir bulunmayan kismi ve ¢adirin yan
| 7 6.2h— 1 11-_3’: h=84T ylizeyi boyanacaktir.
K/ 3 Buna gore, toplam kag birimkarelik bir alan
2k h— 3h=84 boyanacaktir?
21h=81+=>h=‘+ A)48 — 3m B) 48 + 37 )48 + 61
3 D) 48 + 91 E)48 + 1271
X+4=12 2 Xx= 2)
x 3050|| A|Oﬁ=(n‘3'5)+ (6,8—11'3
-
; = {5+ 48-9T
2. Dik koninin hacmi bulunurken; koninin taban alani, koninin w
yuksekligi ile garpilir ve bu ¢arpim 3’e bolundar. = = Ll 8+ 61T
Asagida bir masa lzerinde duran dik koni bigciminde su dolu f
bir bardak verilmistir. S 4
Agiz kismindaki <
¢ember
Sekil 1 Sekil 2
o Sekil 1'deki daire dilimi seklindeki kumasin alani 157
Masa YUzeyi birimkaredir. Kumas kivrilarak Sekil II'deki gibi bir koni
Bardagin Olgtleri sekildeki gibi ve bardagin agiz kismindaki yapilyor.
¢ember masa ylizeyine paraleldir. Olusan koninin taban yarigapi 3 birim olduguna gore,
B sre. bu bardakta k 3 dir? [AB] boyunca takilacak bir fermuarin boyu en az kag
una gore, bu bardakta kag cm” su vardir? birim olur? -
%) 245 B) 250 C) 255 A)2 B)3 C)4 95 E)6
D) 260 E) 270 2
) ) 7L o o i5T s X =15
2 360 360 £
Hacim=—1—"'- 1) .45 r_ o 3 _ 15
3 (W Y 5
s L 30
=4 .49.45 38=15
2 L=5
=245
(1.E 2.A) 379 (a.c 4.D)
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AYT
Yeni Nesil Test

Konu Uygulama 1 —

5.

T

Bu huni ile, taban yarigapi 4 birim ve yiksekligi 10 birim olan
silindir bigcimindeki kolonya sisesi doldurulacaktir.

Sekilde dik daresel koni bigiminde bir huni
gosterilmistir. Huninin yuksekligi 6 birim, taban
yarigapl 2 birimdir.

7. Sekilde eski zamanlarda kullanilan bir degirmen

gosterilmistir. Degirmen iki pargadan olusmaktadir. Uste
kalan 6gutici tas, taban yarigapi 3 birim, ana dogrusu 15
birim uzunlugunda olan koni seklindedir. ikinci parga Ustii
koni bigiminde oyuk olan silindir seklinde bir tastir.

Oyugun ana dogrusu ile koni bigimindeki tasin ana dogrusu
cakisiktir. Koni bigimindeki tasin harekete basladiktan

— sonra basladigi noktaya donebilmesi igin en az 4 tur atmasi
v gerekmektedir.
AL
L —
[ . 9-12-15
10 birim i':qgm'lnden 5
h=9
— - |
r=4 birim ~— @ @9

Buna gore, sisenin 10 birim yiikseklige kadar
doldurulabilmesi i¢in huni kag defa doldurulup kolonya
sisesine bosaltilmaldir?

A)17 B) 18 C)19 v) 20 E) 21
Vsilindir  _ i 10 =40 _20
VKkoni é_mzz.é 2

Taban yarigapi 6 birim olan bir koni Sekil 1'deki gibi taban
dizlemine paralel bigimde kesilerek ylkseklikleri eg

3 pargaya ayriliyor. En alttaki parga en Ustteki iki parganin
arasina konuldugunda olusan gérinim Sekil 2 verilmistir.

\CiLMATEMATIK

To-T2 .

3 2'_:; Sekil 2
Buna gore, olugan cismin yiizey alani ilk konumdaki
koniye gore kag Tt birimkare artmigtir?

A)28 B) 32 C)36 W) 44

Sekil 1

E) 48

12+ 32m =4L4LTT

380

Oyugun tepe noktasi ile silindirin alt taban dairesinin
merkezi ¢akisik olduguna gore, alttaki oyuk tasin yiizey
alani kag birimkaredir?

A)500m B)520m C)530m Wj540m  E)560m
2
(am3).-y=2nr TA2.15+2m12.9+ W i2
=12 180T + 2167 + 44T
540
8.
o
3%
Sekil 1
6 360 >
120 .rn=3
3 300 i

Vsu
VKoni

(7.0 8.8)
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Konu .
Koni
Uygulama
1. Taban dairesinin gapi 8 cm olan dik dairesel koninin 3. Yaricapi 9 birim olan daire bigcimindeki bir kagittan 120°lik
em2dir? cakisacak bigimde sekilde gdsterildigi gibi birlestirilerek bir
dik dairesel koni olugturuluyor.
A) 241 B/) 201 C)18n D) 151 E) 127w
2r=8= =4
2
V= 3: g h=16T
he3 ({1200 —
. —2. 2 2 2
2 -
h+r = L > L=3+h
L=5
koninin yanal alani = TC- L 5 . . 5
Buna gore, olusturulan koninin yiksekligi kag birimdir?
= 20TC
A) 25 B) 247 C)4v2 D)6 ¥ 35
2 2 2
r___249 h+6=9
360 2
2. 3 . K24 36= 81
r= 2 =
h’= U5
x h= 35
-
<
=
w
=
C =
Sekil 1 Sekil 2 3 4.
]

Sekil I'deki cam kalemlik kesik dik dairesel koni bigcimindedir.
Sekil 2'de gosterilen dik G¢gen seklindeki cetvel, kalemlige
asagidaki gibi yerlestirilirdiginde; cetvelin B kdsesi koninin
taban merkezine geliyor ve cetvelin [AC] kenarinin kalemlik
icinde kalan kismi yanal yizeye temas ediyor.

Sekildeki koni, yiksekligi 8 cm olan igi dolu dikdortgenler
prizmasina 5 cm girecek sekilde yerlestiriliyor.
Kalemligin taban yarigapi 10 birim, yiiksekligi 12 birim |OB| = 3 cm, |AB|=5cm

olduguna gore, yan yiizeyinin alani kag birimkaredir?

A)100r  B)110m  C)135m  D)165n W 195n

Buna gore, olusan oyugun alani kag cm?dir?
A)17n B) 197 vl) 211 D) 241 E) 257

izeyinin alam = T.10.26— T.5.13
yan yiizeyinin alam Alan=2m. 3.4+ T.3.5

= 260T— 65T 5T
— (95T = 6T+
= 24T
(1B 2.E) 381 (3E 4.C)
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Koni TYT-AYT
|____KonuUygulama | : — . | Karma Test 1
5. Yaricapi r ve yiiksekligi h olan dik koninin hacmi,

6.

V= % formaild ile bulunur.

Asagida boyutlari 15, 10 ve 35 cm olan dikdértgen prizma
bigiminde bir kalemlik verilmigtir. Kalemlikte dik koni bigimde

dort tane oyuk vardir.

(-
O
O
(-

Ug kisimlari oyuklarla ayni biyuklikte dort kalem,
bu kalemlige sekildeki gibi konulabilmektedir.

Kalemlikteki her bir oyugun yarig¢api 0,5 cm ve derinligi
2 cm olduguna gore, kalemligin hacmi ka¢ cm? tiir?

A) 5250 - 2% ¥ 5250 2% C) 5250 — =
3 3 3
D) 4500 —2?“ E) 4250 —2?“

2
Hacim= 15.10- 35 —_3_1T<Jz_).z.l1

_5250— 2T
=52 3

h#
Sekilde kesik konjicinel yerlastiriimis silindir gosterilmistir.
Silindir ile kesik Koninin|tabar\ merkezleri aynidir.

cgE < D

|AB| =2

CD|

Silindirin hacmi 12V olduguna gore, kesik koninin hacmi
kag V'dir?
A) 18

2
j2v=mrh 5 2
kesik koninin hacmi = J3_ ™ (2r) .2h- Ja—Trf ~h

B) 21 C)24 ) 28 E) 30

\CiLMATEMATIK

382

(T, ABCD) diizgiin kare piramit, taban merkezi K olan koninin
dider ucu piramitin tabaninin agirlik merkezine degmektedir.
Koninin tabanindaki daire piramitin yan yuzlerine tegettir.

|TK] = 2|KO|

Buna gore, piramitin hacmi koninin hacminin kag
katidir?

12
s

VPirom'n'l'
Vhoni

18 z 2
Tt T

A) B)1T[—5 C)
_ %—- 6r.6r.3h

T 4 w(2r)%h
arr(f

_ logr?
™4

2%
T

T
CA------\D

L2

63

G D

Verilen dik koninin tabani harig olmak lizere dis ylizeyi
beyaz, mavi ve sariya sekildeki gibi boyaniyor.

|TC| = |CE| = |EA|, [CD]// [EF] /I [AB]
Mavi bolgenin alani 12 birimkare olduguna gore, sariya

boyali bolgenin alani beyaza boyali bélgenin alanindan
kag birimkare fazladir?

A)8 ®) 16 C) 20 D) 24 E) 28
3s=12 istenen= 55—-S
S= =4S
t A
=16
(7.0 8.B)
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Konu

Koni
Uygulama

1. lgi bos bir silindirin igine tabani silindirin Gist tabani ile cakisan
ici su dolu bir koni Sekil 1'deki gibi yerlestirilmistir. Silindir ve
koninin yikseklikleri esittir.

N Y

Sekil 1

Sekil 2
Koni ug noktasindan delinip igindeki suyun akmasi
saglaniyor.

Buna gore, Sekil 1 ve Sekil 2'deki sularin yiikseklikleri
orani agagidakilerden hangisi olabilir?

1 1 1 3 2
N B 0)7 D) & E) &
—3h_ __i_ veyo =3
2,
] o« =X
B
0
100 l l 36

Daire bigimindeki karton merkez noktasindan gegecek
sekilde yukaridaki gibi kesilerek tg¢ daire dilimi elde edilmistir.
Elde edilen her dilimden, kesim yerleri ¢akistirilarak
asagidaki Ug dik dairesel koni olugturulmustur.

O & &

Buna gore, bu konilerin yiiksekliklerinin siralamasi
asagidakilerden hangisidir?

A)JA<B<C ¥)A<C<B C)B<A<C
D)C<A<B E)A=B=C
L'ler esit « aaist buguk olamn 'si biiyiuk olur:
Dolays ile h kiguhk olur
140° > 120°> 40"
ALc<KB
(1B

\CiLMATEMATIK

383

3.

TYT

\CiL MATEMATIK |ayT

Y N
N~
. .
M~
| A
le=
Sekil 1 Sekil 2

I. Sekilde silindir icerisinde bir koni gérilmektedir.
Koni |. Sekildeki gibi silindirin tabanina yatirildiginda 4 cm
yuksekligindeki su koninin tepesine kadar gikmaktadir.

Koninin igine su girmedigine gore, Il. Sekildeki suyun
yeni yiiksekligi kag cm olur?

A) 4 B)5 ¥)6
1r.rz.x=_i_rr.l‘27x+'l'l'.r7.'4

D)7 E)8

=X 4y 2=
3 3
x=6

Sekil 1

Sekilde koninin igine dik ve yatay bigimde, yarigapi 1 birim
yuksekligi 6 birim olan silindir yerlestiriliyor.
Her iki sekilde de D, E, F ve G noktalari silindirin ve

koninin ortak noktalari olduguna gére, koninin hacmi ka¢
birimkiiptiir?

A) 121 5)3477[ Vf)% D) 10m E)ﬂ
oo 1 Taraf tarafa foplanirsa

h+6 r heé _ 4 ar=l

ht 4 =3 h+6 Tor

hte

h =1 o Lh=ht6

h+6 &4 3h= 6#‘1 =2

= 32T
V"\O'h —3_.": L' 2= 3
(a.c 4.C)
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Koni TYT-AYT
| KonuUygulama | i — . }
5, 7

. :
O :

. e h

{ (4 7490 _ 36T AR ey S/
360 a
2
) L=y |r|
L=12

Sekilde bir dik koninin agik hali verilmigtir.
AT=TB
Boyali bélgenin alani 367 birimkaredir.
Buna gore, kapali halde koninin hacmi kag 7t birimkiip

olur?
A) 1673 B) 6415 C) 10v10
D) 815 ¥ 9V/15 )
r_80 .3 v = A w335
=3 koni~ 3
12 360 I
2 =3i15

r1'+hz.=l =3

2
9+ h=1y4=>h=135
h=3{15

\CiLMATEMATIK
(o]

Sekil 1

ITC| 1

|IBC| 2
esitligini saglayan bir dik koni kesilip atiliyor. Daha sonra
atilan koninin yerine yarigapi ve yuksekligi koninin yarigapi
ve ylksekligine esit olan bir silindir Sekil 2'deki gibi monte
ediliyor.

Sekil 1'de verilen dik koninin u¢ kismindan,

Sekil 1'deki koni 81 dakikada su ile dolduguna gore,
Sekil 2'teki cisim kag dakikada dolar?

A) 84 B) 86 ¢ 87 D) 89 E) 90
Benzerlih Orani=—— 23v_ 81 dk
TR X4 dk
Hacimler Oram= 47) =g 2%v
21t = 25843
+=8%
(s.E 6.C) 384

Yksekligi h birim olan i¢i dolu dikdértgenler prizmasindan
yukseklikleri h ve yarigaplari ayni olan sillindir ve koni
sekildeki gibi ¢ikariimaktadir. Bu islemin sonunda prizmanin
alani degismemektedir.

Koninin ana dogru uzunlugu a birim olduguna gore,
2h + a toplaminin r cinsinden esiti asagidakilerden
hangisidir?

05 3r

AT B) 2r D) 4r
Eksilen Alan= Olugon Alan
'nr7'1_1Tr2+ nr": 2nrh+ TOr
372 = 1f(2h+0)

3r= 2h+0

Sekil 1'de yliksekligi 6 cm olan dik dairesel koni seklinde bir
tipa, Sekil 2'de ise 10 cm yliksekligine kadar su dolu olan bir
dik silindir verilmistir.

Tipa silindire takilirsa silindirin igcindeki su miktari azalmadan
Sekil 3'deki gorinti olusuyor.

Buna gore, silindirin yiiksekligi kag cm'dir?
A) 11 ) 12 C)13 D) 14

w.r‘.hs_;_vr"fé + 210

E) 15

h: 2+ 10
h=12
(1.c 8.B)
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Konu j
- o Kire
Ogrenme
Kiirenin Alani
1. Yanigapi 6 birim olan kiirenin alani kag 7 birimkaredir? 4. Sekilde taban duzlemleri gakigik yarim kure ile dik dairesel
silindir verilmistir. YUksekligi 8 cm olan silindirin hacmi
A) 140 9144 C) 156 D) 160 E) 168

2007 cm3tiir. Sari renkli yarim kire silindirden oyularak
cikarihyor.

D C

= L. 62 v
= 44T

2. Yandaki yarim kire seklindeki ¢ikolatanin yarigapi 3 birimdir.

B

Buna gore, geriye kalan cismin yiizey alani kag cm?dir?
%) 1551 B) 1567 C)157n D) 1587 E) 1597

- Trr’f 8=200T cismin yiizey alani=

x V. .
L Sliedr 2 21.5.8+2.W5-=130T
Buna gére, gikolatanin yiizey alani kag 7 birimkaredir? & =25 - 52 -
A) 24 B) 25 C)26 ) 27 E)28 = r=5 Eksilen=T.5 = >
2 2 = Ar+an=J2—-i-ﬂT-5 =501
".A=.4T-~MT3 + T3 3
-
katan cismin ylizey slam = 130T — 25T+ 50T
Y.A= 18T+ 3T _ 55T

=23
5. Capi 12 cm olan kiire bigimindeki bir karpuzdan sekildeki gibi
60°lik bir karpuz dilimi kesiliyor.

3. Asagidaki O merkezli ve 15 birim yarigapl kiire, merkezinden
9 birim uzaklikta bir diizlemle kesiliyor.

A Buna gore, kalan karpuzun yiizey alani kag 7t cm? olur?
v A) 140 B) 150 ¥) 156 D) 160 E) 168
2 2
Buna gore, olusan kesit dairenin alani kag birimkaredir? kalan karpuzun yizey alani = L. 6. 300 4 TT. 6
A) 10871 B) 13271 C) 1407 V) 1447 E) 1567 360

2 — 1207+ 36T
kesit dairenin alam = TN {2 _ 56T
= L4
(1B 2.D 3.0) 385 (a.A 5.C)
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Kiirenin Hacmi
1. Asagidaki O merkezli ve R yarigapli kiirenin iginde taban 4. Yarigap uzunlugu 6 cm olan bir kiire yarisina kadar su ile

3.

yarigap! R olan bir dik daresel koni goriilmektedir.

Koninin hacmi 107 cm® olduguna goére, kiirenin hacmi
kag 1T cm3tiir?

3
_4_.1T.Rz. R=10T  Viire =_§-m
3
3= 30 =_g_1r.3o
- QOTT

Yarigapi 2 birim olan 12 tane 6zdes demir kure eritilerek,
yarigapi 4 birim olan bir dik dairesel silindir haline getiriliyor.

Bu silindirin yuksekligi kag birim olur?

A)6 B)7 C)8 D)9

m
-
o

4 2
4 g g =y h
3
16.8=16.h
h=38

Yiizey alanlar orani 25 oran iki kiirenin hacimleri orani

kagtir?

27 9 3 4 1
Wos B% 9% Dg BF%
¥ o 5 -3
R 25 R 5
v, =(i>3=_£
A 5 12
(1.E 2.C 3.A)

doludur. Bu suyun tamami yarigapinin uzunlugu 3 cm olan
bos bir silindirin icine bosaltiliyor.

Bosaltma esnasinda su tagmadigina gore, silindirdeki
suyun yiiksekligi ka¢ cm olur?

A) 10 B) 12 C)14 V) 16 E) 18
2
14 76=T3"h
2 3
36 = 9h
L|36 =9
h=16
5. Hacmi, sayica yiizey alaninin 2 kati olan bir kiirenin
yarigap uzunlugu kag birimdir?
A)3 B) 4 C)5 )6 E)9
x
= 2
= 3
3 2
j L _=2r
= 3
r = 6

6. Yarigapi r birim ve ana dogru uzunlugu ¢ birim olan bir koni
ile yarigapi R olan bir kiirenin yuzey alanlari birbirine esittir.

Kiirenin yarigapi, koninin yarigapinin 2 kati olduguna

gore, % orani kagtir?

A) 13 B) 14 v 15 D) 16 E)17
2 2
Trl+ =Lk
R=2r

L+ ri= 1+(2")z

r.1=l5r1=>—£—=‘5

386

(4.0

5.D

6.C)
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\ciL MATEMATIK |.0T
AYT Yeni

Konu
Kiire
Uygulama
1. Sekildeki es kireler birbirlerine ve kare dik prizmanin 3.  Ozdes iki yarim kiire seklindeki yemek kaplari 26 cm ve
yluzeylerine tegettir. 16 cm ipler ile agagidaki gibi ayni yukseklikten asiliyor.
A B
[ —
.............................. 13 1
X ) p=
12
\
r
Y 10 cm
3cm
\ L Tezgah
) .
Kiirelerin hacimleri toplami 727t birimkiip olduguna gére, A ve B noktalarindan asilan kaplarin tezgah'yyzeyme
kare dik prizmanin yiizey alani kag birimkaredir? en yakin uzakliklari sirasi ile 3 cm ve 10 cm'dir.
A) 180 B) 240 C) 300 %) 360 E) 400 Her iki durumda ipler orta noktalarindan asildiklarina
3 3 gore, herhangi bir kabin hacmi kag cm3tiir?
-g—ﬂ'"l:n“’ » M=2% A)644/31 B) 86+/37 C) 10831
r=3 ) 1284/3 71 E)144+/3 70
kare dik prizmamin yiizey alans 3
- = = _Ll'l'-
2.(6.6+6.12+6.12)=2.(36+72+72) </ % o Viire ()
( : ‘ ) - > N (x+1-) = 13 __a_.". 64 3r
=
=360 P Iux+49=105 256r"ﬂ'
= yx=563x=h = :
> 2 2 6l Yarim kireain hacm
2. Sekil 1'de musluktan bardaga damlayan bir su damlasi o th = 5 J_'-"-
gérilmektedir. Su damlasi Sekil 2'deki gibi koni ve yarim < r’-___ L,S 3= LpE —26—13— = ’2SEE
kireden olugsmaktadir. Yuksekligi 5 birim olarak belirlenen
damlanin kiire kisminin yarigapi 2 birimdir. 4,
5 biri Sekil 1 Sekil 2
Sekil 1'de dik dairesel koni seklindeki dondurma kilahinin
icerisine, Sekil 2'de verlen kire bigimindeki dondurma
Sekil 2 toplarindan iki tane eritilerek kilaha aktarildiginda, kilah
Sekil 1 tamamen doluyor.
Bardaga Sekil 2'deki damlalardan 30 tane damladiginda D::d:rlmzal:ic: i‘:\azlr:;:"{lar:;gaglr: zz::‘ﬁlhmgtzgjﬁ?ia
bardak tam olarak dolduguna gore, bardagin hacmi kag :; 'Gdl') ” 9 gore, y gl kag
birimkiiptiir? irimdir:
A)240m  B)250m  C)260m  D)270m ) 280m A) T2 B) 64 ¥ 54 D) 48 E)27
3 2
_1___5_.".23_'_ | --|-|-27'3 30=(f61T+ 12“)_30 2.4 3= _4_.Tr.2.h
23 3 3 3 3 3
=28T.10 2. 4. 9=—3‘—-€t;?"-h
= 280 h
= =54
(1.0 2.E) 387 (3.0 4.C)
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Konu

Kiire
Uygulama

2 2 2
3 +r =6
2
9+ = 36
2
r'=2%
Ela es blyuklikteki 216 miknatis kiireyi birbirine tutturarak
sekildeki oyuncak manyetik kiipu olusturmustur.
Kiiptin bir ayriti 30 cm dir. Ela bu oyuncagi kiip seklinde ayni Sekilde O merkezli 6 birim yarigapli yarim kire ile kiire
zamanda manyetik kipln bir kenarina esit olan bir kutuya merkezinden 3 birim uzakliktaki O, merkezli kesit ylzeyini
yerlestirmek istenmektedir. taban kabul eden dik dairesel koni verilmigtir. O4 ve O,
Buna goére, manyetik kiipii olusturan kiirelerin hacimleri merkezli dairesel ylizeyler paralel ve T, Oy, O noktalari
toplaminin kutunun hacmine orani kagtir? dogrusaldir.
Yarim kiire ve dik dairesel koninin hacimleri esit
= = 2
12r=23035 2 3 olduguna gére, |TO4| kag birimdir?
» 216 Tfé%) - A) 10 B) 12 ¢)13 D) 15 E) 18
stenen = = 3 2
303 6 x b4 pe=tmr (ht3)
> 2 3 3
=
2. w 2. 2|€ = 21‘.(h+3)
]
D = .
= ht3=16 2h=13
5
=]
4.
12
A
Sekilde verilen dik dairesel silindirin icindeki yarim kire ve
koninin hacimleri esittir. Silindirin yliksekligi 12 cm'dir.
Buna gore, koninin yiiksekligi kag cm'dir?
‘1 Sekilde taban merkezleri ayni olan 2 adet yarim kiire
A)S B)6 )7 - )8 E)9 verilmistir.
3 —3
A v (2-r)=4. L Tr |AB| =4 cm,
3 2 3 [AB], T noktasinda teget
2 2 2 2 2
j2-r=2r R=r+2 3R-r=4
2 1
r=12 . 2 r—_-—
Sr=d istenen= 4R -—21_—" hm 2
r= i-|-
2 2
koninin yiksekligi= {2-T i
= 12-4 = 8T
=8
(1.a 2.D) 388 (a.c 4.7)
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TYT-AYT

| . !

5.

Sekilde koni, silindir ve yarim kireden olusan bir cisim
gOsterilmistir.

8 — 1.6 .{0=60mT

X " _amb6.X=12TX

.-

N § 2
QJL_,;__.mrﬁ:urr

Koninin ana dogrusu 10 cm ve taban yarigapi 6 cm'dir.

Cisimler tam ortlisecek sekilde yapistiriimistir.

Cismin yiizey alani 3727 cm? olduguna gére, cismin h ile
gosterilen yiiksekligi kag cm'dir?
Vi34

A) 24 B) 28 C)32 E) 36
60T + 32T+ 12WX=332T
f2T. X = 240T
X=20
h=6+20+8=34

Yarigapi r olan kirenin hacmi, V = %nr3 formalua ile
bulunur.

Yarigapi r olan silindirin hacmi, V = 7r?h formiilii ile

o

bulunur.

Bir kapsilan hocmi Vi olsun.

Suyun hocmi Vs olsun.
3 2, _ 10T
Vn=—g-TT1 +Ti.2= 3

2 2) =150
Vi+Vs=T5.6 =}’g_w.>(+1|'5.2 T

10Ty = 100TT
3

\CiLMATEMATIK

389

1 Konu Uygulama

Egitici oyuncak imal eden bir fabrikada her zar 1, 2, 3, 4, 5 ve
6 oyuklu birer ylizeye sahip olarak Uretilmektedir. Asagida bu
fabrikada uretilen 6rnek iki zar gosterilmigtir. Zarlardaki tim
oyuklar es yarim kuirelerdir.

X.r xr

Zarlari Ureten makinede M4, My, Mg, ... adl tuglar vardr.
Uretimi yapan teknisyen érnegin Mg tusuna bastiginda,
Uretilen zarin her bir ayriti bir oyugunun yarigapinin 5 katina
esit olmaktadir.

Yarigapi r olan kirenin hacmi makineye V = %nr3 olarak

tanitilip 7w sayisi da © = 3 olarak girilmistir.

Uretilecek bir zar modelinde zardaki tim oyuklarin toplam
hacmi, zarin oyuklar olusturulmadan 6nceki hacminin
%4,2'sine esit olacaktir.

Buna gore, bu model zarin iiretiimesi icin teknisyen
makinedeki hangi tusa basmalidir?
¥ Mg

A) Mg B) Mg C) Mg
14+ 2+3t4+5+6= 21 tone oyh var
42
000

E) M2

24._4_..i_1rr3= (Xf')s-
2 3

44?.;'3: S.omz x = 1000
1000 )(:40

40 kot olmast igin  Myg tusuna basmalidir

Kirenin hacim formdlindn ircr3 oldugunu 6grenen Mehmet,
o6gretmeninin derste yarigap uzunlugunu verdigi bir kiirenin
hacmini hesaplarken yanlislikla 57"2 formalini uygulayarak
cevabl 127 birimkup olarak hesaplhyor.

Bu kiirenin gergek hacmi kag 7t birimkiiptiir?

A) 18 B) 24 C) 27 ) 36 E) 54

3
_'4_1rr7'= 2m > rz=9
3 r=3

3

|
Nng

V=—2_T7r

3 3
V=_§_11',3 =361

(7.0
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Konu _
_ Cemberin
Ogrenme Analitigi
Gemberin Standart Denklemi Koordinat Diizleminde Verilen Gemberin Standart Denklemi
1. x—2P+(y+1°=7 1. AY Dik koordinat
¢cemberinin merkezinin koordinatlar agsagidakilerden 4 iiztf:amd[?zg?r:gzi:
hangisidir? r M noktasi olan
A)@2,1) B)(1,2) &2 —1) D)(=2,1) E)(-2, —1) _ sekildeki gember x
gl > X ve y-eksenini
1) 4 \ojg-rm r J8 sirasiyla
m(2,- 3-4-5 (8, 0) ve (0, 4)
bqgemnd!'\ noktalarinda
r=5 kesmektedir.
Buna gore, gemberin standart denklemi agagidakilerden
2. Merkezi (3, —1) ve yarigapi +/3 birim olan gemberin hangisidir?
denklemi asagidakilerden hangisidir? M (3,0) r=5
A (x— 12+ (y+3°=3 2 2 _2
, , (@-o) + (x-3)=5
B)x=3)"+(y+ 1) =9 2
1.‘- (x-s) 2 25
C)(x+32+(y—12=3 Y
V) (x—32+(y+1°=3
5 9 2. Y Sekilde OABC, alani 4
BE)x =3 +y—1)=3 x c B birimkare olan bir karedir.
2 [
2 2
(%-3) "+ (y+1) =(E) S " (3
2 2 w _ 2
(x-3)+ (y+1) = 3 = Z
= 1
= c 0 >X
o OoNNdJ 1 _“A
3. A(1, 0) ve B(5, —2) olmak lizere [AB] ¢apli gemberin
denklemi agagidakilerden hangisidir? Buna gére, bu karenin koéselerinden gegen sekildeki
W (x — 3)2 i+ 1)2 _5 '_ r cemberin denklemi agagidakilerden hangisidir?
B)(x—27+(y+27=4 Ato) O  8(52) M1 r=V2
2 2 : 2 2 V2 )2'
C)x— 12 +(y— 27 =6 o(%s_,o_;_z_)=o(3,-q) (x-t Y+ (9-1) =02
2
D) (x — 27 +(y — 1° =3 z Y=2
a2t x-1)+ (y-1) =
= Jg 3.
2 2 i Yandaki dik koordinat
(X -3) + (S'H) = (ﬁ) sisteminde merkezi
2 2 x-ekseni lizerinde
(X-3) + (3'”) =5 olan gember
x-eksenini (3, 0) ve
4. Analitik diizlemde, (13, 0) noktalarinda
kesmektedir.
(x+6)°%+(y—2372=9 M«(-6.3)
—6P+(y—22=4 Mylb6,2
x—67+{y—27=4 1( ' ) Buna goére, gemberin denklemi asagidakilerden
cemberlerinin merkezlerinden gegen dogrunun hangisidir?
y-eksenini kestigi noktanin ordinati kagtir? ( ) F=5
E_gin\:m:%: '{1 x=0 igin M(8.0 = N
+ 1 - 2. p
8-3: _L.6 - + =
y-3= —_;_._.(x+6) ’4" 5 (x 8 )2 31 0
1 A== =2 _
$4-3 5> >Y 2. (x-8)+5_25
(1.c 2.D 3.A 4.C) 390 (1.8 2.C 3.D)
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Cemberin Analitigi

TYT-AYT } | : }
4. y M(10,8) r=2
(x—102+(y-8y=4
B
c zZ -
2
6
X
] {0 A
Dik koordinat diizleminde OABC dikddrtgeni ve B merkezli
(x — 10)2 + (y — 8)2 = 4 gemberi verilmistir.
Buna gore, tarali alan kag birimkaredir?
A)40 — T B)40 — 27 v)80 — 7
D) 80 — 2n E) 60 — 47

2
tarali alan = 10.8- T2

= 80—

Eksenlere Teget Olan Gemberler

1. Merkezinin koordinatlari M(2,—5) ve Ox-eksenine teget E
olan ¢emberin standart denklemi asagidakilerden <

. = g E
hangisidir? o

[

- r=>5 -

M(2,-5) <

=

o

-

(x-z)z+ (y+ 5)7_: 5"

(-2 + (4¢5)'= 25

2. x-eksenini A(4, 0) ve B(16, 0) noktalarinda kesen C merkezli
cember y-eksenine tegettir.

Buna gore, C noktasinin x-eksenine olan uzakligi
kag birimdir?

A
y)

3. Eksenlere teget ve merkezinin koordinatlari toplami
—38 olan ¢emberin standart denklemi asagidakilerden
hangisidir?

M(-r,-r)

(ot (yeu) = 4
(x+l+)1+ (yﬂ)": 16

391

.

Koordinat Diizileminde Eksenlere Teget Olan Gemberler

0 £ T

Sekilde O4 merkezli ve yarigap! 2 birim olan gember
x-eksenine T noktasinda tegettir.

Gemberin y-eksenine en kisa uzakhgi 5 birim olduguna
gore, cemberin denklemi asagidakilerden hangisidir?

0,(%2) r=2
(x- 4)1+ (5-2)1= 2*

(=¥ (9-2) = 4

Dik koordinat diizleminde 4. bolgede eksenlere teget olan bir
cember gizilmistir.

AY
I"H:?E
r=%

> X

|AB| = 72 birim olduguna gére, gemberin denklemi
asagidakilerden hangisidir?

m(3,-3) r=%
2

(x-?)z-r (yt 7)?.: 1

(- 1) (y+#)=49

o

A, B, C, D, E ve F teget noktalandir.

Yarigaplan 2 cm olan sekildeki gemberlerden en sagda
olaninin denklemi agagidakilerden hangisidir?

Mm(10,2) r=2
2
(x-io)2+ (5-2)1= 2
(x-10)"+ (y-2)"= 4
(1o 2.8

3.A)
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Cemberin Analitigi

: — ! . | | YT-AYT
4. y 5-12-13 0, ve O, merkezli 5. Dik koordinat sisteminde,
ug geninden gemberler D 2 +y2 +mx+dy+5=0
x=Y noktasinda O L. . V. . .
° o birbirine distan Deflkleml bir nokta belirttigine gore, m'nin alabilecegi
C 9 eksenlere de A, B degerler ¢carpimi kagtir?
9-r o ve C noktalarinda A) —25 B) —16 C) —10 D) —9 ¥ —4
2 tegettir. 2 ,2
rl, P\_Jr red Am2 45 =0
: x |AB| = 12 birim 2 2 mz_ Y
(0] 9 A 12 B |04C| = 9 birim m'—l-.=0$ = (2)__‘1
m=2 V Mm=-2 2.(-2)=
Buna gore, O, merkezli gemberin denklemi , ,
asagidakilerden hangisidir? Cemberin Genel Denklemi 2
0,(21,4) r=4 1. x2+y2 —8x—4y+k=0
2 Pl emberi x-eksenine teget olduguna gore, k kactir?
(x-21)"+ (y-4) = 4 ¢ get olduguna g ¢
2 2 . A)9 B) 12 C)14 ¥) 16 E) 18
(X—Q")+(H-L|)‘=, M(i-liz) r=2 ‘,80 yk L|'
F=t Jeteyyk=2 80-4k=16
z k=64 k=16
2, x2+y2—x+y—12:0
CGemberin Genel Denklemi 1 cemberinin x-ekseni iizerinde ayirdigs kirisin uzunlugu
kag birimdir?
1. k, a,beR olmak lzere, A)5 B) 6 ¥7 D)8 E)9
.. 2 - — ——
(@—5x>+y’+(@—bx-y+2x—y=Kk Y=0 ian X -x"‘z-o % x=k v x=-3
x
denklemi bir gember belirttiginde gore, a + b toplami = ~4 _
kagtir? < t3 , 4-('3)|‘—?'
= 2,2
A)8 B) 10 Q/)12 D) 14 E) 16 I-l'_J3. X“+y" —2x—15=0
-B= a-b=0 ¢emberinin yarigapi kag birimdir?
a-5=1 b 0+b=6+6 = W4
a=06 a=b = A)1 B) 2 C)3 E)5
=12 ©
r= _L \IQ, 4. (-15 J_ ‘]
2. (2a — 3)x? + (a + 1)y? + 5ax — 20 =0 3
denklemi bir g..e.mbe:r belirttigine gére bu gemberin 4. Genel denklemi r= 2 =4
yarigapi kag birimdir? ) )
A) 2 B) 2,2 C)4 D) 442 E)6 X"y +8—2y=Kk
. 2 2 olan gemberin merkezinden gegen ve egimi —2 olan
-3= 20%x-20=0 ¢ geg g
20-3=0 +1 5’;_.'- 54 +20x dogrunun denklemi asagidakilerden hangisidir?
a=4 X ry*+ux-4=0 1
2 2 M ( ) =M(-4,4) m=-
x+2)+y =8 =X (x+4) C
2 == %X+
3. 2y —2x—15=0 r=8=3r=2{2 g-1 ix 84
¢cemberinin merkezi M(a, b) ve yarigapi r olduguna gore, y-1=
a + b + r toplami kagtir? Yy+t2x+i1= o
A)1 B) 2 C)3 D) 4 5
(x-i)z+ y*=16 5 24y?—6x+10y—1=0
2 a+b+r= 1+0+4 : XAy —ox+ A0y =1 =
M (4, o) rr=46 =5 Gemberi ile ayni merkezli ve yarigapi 2+2 birim olan
r= L,. cemberin denklemi asagidakilerden hangisidir?
4. x2+y2+(m—1)xy+(m+4)x—3y+m=0 M(3'-S) r:'zﬁ
- e . 2. )
denklemi bir gember belirttigine gore, bu gemberin (X‘3\ + (3*5) =(2 2 )
yarigap uzunlugu kag¢ birimdir? 2 'Y
-1=0 Xz+5"+5x-33+1=0 @‘3)"’(5*5):8
m=1
r= J52+3%_ 44 - J30
2 2
(4D / 1.c 2B 3E 4C) 392 (5E / 1.D 2.C 3.D 4.B 5.E)
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Cemberin Analitigi

TYT-AYT 1 } r i |

} Konu Ogrenme

Gember ve Dogrunun Birbirine Gére Durumlari 1

CGember ve Dogrunun Birbirine Gére Durumlari 2

1. 5x+ 12y + a = 0 dogrusunun (x—1)2+(y—1)2=9 1.
cemberine teget olmasi igin a’nin alabilecegi degerler
toplami kactir?

x-12 sty -1¥=9=3 M(,1) r=3

Fo[51+2.1+0] _3s lot? _3
5% +12% 13

lo+13|=39 = a+13=39

a+ 11= '39
az=-56

-56 +22 = - 34
2. Merkezi M(1, 1) olan ve x + 2y + 2 = 0 dogrusuna teget
olan gemberin denklemi asagidakilerden hangisidir?

’ 2.
o x+2y+2=0

r=t+2+2] 5 _ 7
J,‘L,,z’l {5_

Merkezi M(1, 3) olan ve x = —4 dogrusuna teget olan
cember lizerindeki bir nokta (a, —1) olduguna gore, a’nin
pozitif degeri kactir?

W4

A) 2 B)3
r= |1—(-‘+)|=5
2 2
(x-1)"+ (y-3)=5
cember Gizerindeki bir nokta (a, —1) 2
(0-1)%+ (-4)*=25 =5 (0-1) =3
a-1=3 v a-{=3
a= L|. Vv a= -2

D)5 E)6

x=1
x=5
y=4

dogrularina teget olan gemberin denklemi
asagidakilerden hangisi olabilir?

2,
(x-1)*+ (3-1) =5 . Y4
[

3. Dik koordinat diizleminde Il. agiortay dogrusuna teget ;

olan M(6, 0) merkezli gemberin yarigapi kag birimdir? I.I'_J M(3: 2_) r=2
y A) V2 B)3 ¢)3v2 D)6 E)6v2 2 Y= N 2 2

= 48 - = 1 _fala (x-3) + (y2)=2

r{2=6 © " N a2 2
r=32 \ > X (X'3)+(5'2):L]-
6—M X O ¥ |e—y—
[J] NCH) ’
r r
X=1 x=5
4. (x—22%+(y+1)2=18cemberiilex —y+7=0
dogrusu arasindaki en kisa uzaklik kag¢ birimdir?
=18 x+32 = 241+
r=302 Jite?
X+ W2 = d0
2 s _
. - - . - n
X eueteO x+3{ZT=5V2 3x — 4y = 10 pogrularin eg-nffltf"' esit °||d":f‘"d°
7 >Ry - = ZE 3x — 4y = 20 dogr ular Bll'blflﬂe 'Para CI i
srul - o I .

5. Yarigapi 3 br olan merkezil bir gemberiley = x + 2 ::glgjir?r:zlirr\',her ikisine de teget olan gemberin yarigap!
dogrusunun kesim noktalarinin apsisler toplami kagtir? ) ,20_10|
M2 B) —1 C)0 D) 1 E) 2 3x ~ 4y = 10 ar = —

1 2 r JS +
X+ g": 3 Y=A+2 0 H
2 i r 2ar=22=2

x"+(x+2)1=3? Lax “"‘f""’q'g 3x—4y=20 5

1)(7'1-4)(—5:0 l'=4

=-b -_4 =-2
X+ Xy a 2
(1.E 2D 3cC 4B 5A) 393 (1.c 2.B 3.A)
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Konu _ il Yeni
Cemberin
Uygulama Analitigi
1.  Bir kumas pargasina bulasan bir leke dik koordinat 3. Iki tepe arasindaki ulagimi saglamak icin yapilan gegit gegit
dizleminde asagidaki gibi modellenmistir. asagidaki gibi planlanmis ve plana gore yapilmigtir.
y Demir gubuklar
P(21 7-8?/0I
4 {(x — 207 + (y — 242 = 16 1 y=a=28
. M(lo,’-'-i) ‘.2__-: lb Tegdt nokta
= l-'. /
x=16 A\na taglyici x=a-1=27%F
=28
m(21,21) a
0 > X Gemberin merkezi M(21, 21) ve yarigopt M=% birimdir
M(21,21) merhezden y=0 dojrusuna qizilen yongap
Leke kumasa ilk dékilduginde, +¢3¢+¢ P nohiosinda +¢§¢+ ol sun.
2 2 _ .
(= 207+ {y — 247 =16 M nohtasindan # birim yukar gikorsak Pl21,21+7)=P(21,28)
cembersel bolgesini olusturmus, sonraki her 1 glinluk sire elde edilir.
sonunda lekenin merkezinin ayni kaldigi ve ¢apinin 2 birim _ - =28
arttigr goérilmaistiir. 0 halde m? 405 fusu X=2{ ve y=a dogrusu Y
Buna gore, leke en az kag giin sonra eksenlerden dogrysu olorak adlandiilr )
herhangi birine ulagir? x=16"dan x=2% dogrusuna kadar 2%-16+1=12 demir
A)4 B)8 C) 12 ¥) 16 E) 20 qubuk olmasi gerehir. Yalniz x=21 dogrusu igin demir
. . x - .
Gemberin qapi gunde 2 birim artyorsa = kallonilmadigindan 12-1=#{ tane demir Gubuk kalani
yorigapt { birim ar-h!ordur.' ‘E’:
Gember u chsenine gabuk ulasiyor E’ 4. Bir bisikletli x-ekseni {izerinde gitmektedir.
a gin soara  4+a=2030a=16 =
-
2. o
A(13 20) <
M('—ai‘—;io%q—)z M (?, 11)
r=|ma)= (682 =10
B(1,4)
Cinli Yin Yang diisiince sistemine dayanan yukaridaki Bisiklet;i soldaki kc>2numdayken arka tekerlegin denklemi,
"Taijitu" adli sembollin gapinin ug noktalari X+2)+(y—2)° =41
A(13, 20) ve B(1, 4) tir. Bisiklet, tekerlekleri tam bir tur donerek sagdaki konuma
Buna gore, geldiginde arka tekerlegin denklemi agagidakilerden
hangisi olur?
I AB dogrusunun denklemi 4x — 3y — 11 = 0 dir. Yonh§ M (-2, 2) wve r’_'=1+ 5r=2
. . A ar _ .
1. Kirmizi renkli gemberin yarigapi 10 birimdir. bqg u Gtmbtf' bir tom Hur \gafhgmda Gev resi kodor
I, Kirmizi renkli gemberin denklemi, ol a||l’
2 2 _ Y )
X2 — 14x +y? — 14y + 93 = 0 dir. Yanhs Gevre = 21 2= 4T
=_20-4
I+ map= 13-4 ='1—1=g_ Son durumda merkez ve yaricop
- =2 dir
_ M(-2+4T, 2) ve =2
B B R alaet 2
er denKiemi
Lx-3y+8=0 Gem 2 ( )z_ 22
. r=10 . 5 (x-(-2+4m) + (y-2)=
2. 2 2 - 2 2
. (x-1) +{y-12) =10 = X—fx+y=24y+93=0 (x-uw+2)* + (y-2) =4
(1.0 2.8) 394 (s.c 4.8)
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Konu _ AYT
Cemberin
Uygulama Analitigi
1. 5. Merkezi, M(1, 1) olan gember, x — y + 2 = 0 dogrusuna
(x — 3)2 +(y — 4)2 =1 teget olduguna gore bu gemberin yarigapi kagtir?
gemberinin orijine en uzak noktasi P'dir. A)1 ) V2 C)v3 D) 2 E) V5

Buna gore, P noktasinin orijine uzakhgi kag¢ birimdir?

2. M, dik koordinat diizleminin ikinci bélgesinde bir nokta olmak
Uizere, merkezi M noktasi olan gember 6.

e A(—3, 0) noktasinda Ox-eksenine teget,
e vyarigapl 2 birimdir.

Buna gore, gemberin denklemi agagidakilerden
hangisidir?
- AY rMr

: > > X
A 3 0 b 3
x
M(-3,2) ve r=2 = x=4 6  x=10
2 2 2 <
(x+ 3) + (3‘2) =2 = Sekilde verilen gember x = 4 ve x = 10 dogrularina ve
2 2. "',_J x-eksenine teget olduguna gore, gemberin denklemi
(x+3)"+ (5‘2) = L" ; asagidakilerden hangisidir?
-
oy = Olul'f
3. y=xdogrusuyla x? + y2 — 2x = 0 cemberi Ave B & M ( t 3) ve r=3
noktalarinda kesismektedir. 2 2 2
Buna gore, [AB]'yi ¢cap kabul eden gemberin denklemi (X-?) + (3‘3) =3
asagidakilerden hangisidir? 2
- 2 2 2
y=X X +x-2x=0 (x_}) + ( 5-3) =9
8(t,1) 2x%-2x=0
2% (x-1)=02x=0, x=1
A agl=2r = {P1® =>f=%

(x5 (-)~(2)

2 2 | 2 2
- X -+ _1_ _L = — - - =O
* *3-d & * y 2 > X+Y=x-Y 7. X2+ y2 — 4x + m = 0 gemberi y = 4 dogrusuna tegettir.

. Buna gore, m kagtir?
4. abir gergel sayl olmak Uzere,

¥ —12 B) —10 C) -8 D) -6 E) —4

ax2+ay2+(a+2)-xy+4:0 2
ifadesi bir gember denklemi belirttigine gore, bu Y=L ise X+ je-4x+ms= o
¢emberin yarigap uzunlugu kag birimdir? x?-_“x_,. m+{6=0
A)1 %) 2 C)3 D)2 E) /5 2
a+2=030=-2 rt.2 A=0 olmali. A= L,—q.(mHé):O

—2,("-2.57'-”,:0 r=\2 mlo=4
X+ 5z= 2 m=-{2
(1.c 2.D 3.A 4.8) 395 (s.B 6.D 7.A)
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Cemberin Analitigi TYT-AYT

Konu Uygulama : — ! . |
8. 1.
Graphmatica - Untitled - © HESN AY
File Edit View Options Tools Calculus
Help R
== = 2
DEHED v i YY¥YX ] a¥3 _ 3
| Gizilen grafik: (x — a)2 + (y — b2 =c V| o M L;_ .
15[Y " Y 60 o=
60 2 o=}
10 30 =] > X
0 23 P

5 ﬁ(lols) . . .. . . .
Dik koordinat diizleminde verilen M merkezli gember P

\ / - noktasinda x-eksenine tegettir. MOR eskenar li¢ggeninin alani
0 . 4+/3 birimkaredir.

Ld
_]"O _‘5 0 ‘5 1‘0 115 Buna gore, M merkezli gemberin denklemi
v

asagidakilerden hangisidir?

Mm(203,2) =2

< >

Ayhan bilgisayarindaki bir grafik ¢izim programinda bir grafik
¢gizdirdiginde yukaridaki gortintu olusmustur.

2 2
Cizim ekranindaki her karenin bir kenari 5 birim (x-— 2\,5) + (_lj—-.?.) = Lf
olduguna gore, a — b + c igleminin sonucu kagtir?
A) 20 B) 25 83 30 D) 35 E) 40

M(10,5) ve r=5

2 2
(x-10)+ (y-5) =5
a-b+c=10-5+25=30

9. Analitik diizlemde merkezi M(2, —1) olan bir gember 12. Analitik diizlemde,

P(6, 2) noktasindan gegmektedir.

\CiLMATEMATIK

x> +y? —4x+Ey+F=0
Buna gore, bu gemberin denklemi asagidakilerden

hangisidir? denkleminin belirttigi gember koordinat eksenlerine

dordiincii bolgede teget olduguna gore, F kagtir?
2 2 s
(x-2)"+ (y+1) =T A) —4 B) —2 C)z( )4 E)8
2 2 2 - dordiincu bolgede teget lje M r' -r) ve varjGapl= r
P6,2) iGn 4 +3 =T (3-4 5) ) ve y P

r=5 (x—r)2+(5+r)z= r":; xzq-f— zrx+22r3+l' =0
2 2 _ar=-4 E=22 F=12
(x-2) +(3+{)=25 r=2 E= U F=y

13. Genel denklemi,
X4yt dx —By+9=0
olan bir gember igin;
I. x-eksenini keser.

Il. y-eksenine tegettir.

10. m gercel sayi olmak Gzere, l1l. Yarigap uzunlugu 2 birimdir.
(x — 5)2 +(y — 2)2 =m ifadelerinden hangileri dogrudur?
.. .. . 7 2 2
¢emberinin gaplarindan biri [AB] dir. s yz + A% — By +9= Oﬁ(X-Q-Z) + (3_3) — L‘.
A(2, 3) olduguna gore, B noktasinin koordinatlar y _
asagidakilerden hangisidir? M ('2; 3) r=2
mt2 -5 N+3 _ 2 Il, yeksenne tedettir
@ B( ) 2 3 = 4 3 I, Yancgap vzunlugu 2 birimdir
2,3 m,n m= n= > _
Alz3) 20 »X inve Ml clggruduﬂ
8(8.1)
396 (1.8 12.D 13.E )
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Konu _ AYT
Cemberin
Uygulama Analitigi ‘
1 4.
x—12+y-32=16 M(1,3) x— 1%+ (y+3°=25
x2yy2_8xy2y+8=0 M2 (‘i,"1 cemberinin x-ekseni iizerinde ayirdigi kirigin uzunlugu
kag birimdir?

cemberlerinin merkezleri arasindaki uzaklk ka¢ birimdir? -
A)5 B) 6 C)7 8 E)9
A) 247 B) 33 C) V26 )5 E) 2/6 ) . )z 2 ) ) )
y=0 igin (x—() +3 =25

| M| = \I (4-1)% (-1-3)% (x-1)%= 16

- -i=-4
= \J3"+’-ll x-1=h v X _
X= 5 A= -3
=5 5-(-3)=8
2. 5. Asagidaki birim kareli zeminde bir gember ve bir dogru
Ly verilmigtir.
A
5 ML
M
5
‘B
5
o x
Q) 8 H = 13sf
; M~
[AH] = Ox, M merkezli cemberin denklemi, E Cemberin denklemi
x? 4+ y? — 16x — 20y + 139 = 0 = x—7P2+(y—a=a+5
Py -
olduguna gore, Alan(AOB) kag birimkaredir? & olduguna gére, dogrunun denklemi asagidakilerden
A) 54 B) 48 C) 42 V) 40 E) 36 hangisidir? l
x4yt —16x - 20y +130=0  Alan(AOB)=_8.10 r=1 oldugundan Jat5 =1 3 a=-4 olur
2. 2 2 Q2
(x-8) + (y-10)"=25 _ (x-a)"... (y+t) =1
=40
M(8.10) r=5 M(?."'i) noktasmin L br solunda ve 6 br
: - r
osagisndah A nohtasimin koordinatlart A(6,-19) olu
3. ~ _
x=—1 Yt 10= tan135.(x-6) > y=-x~4 bulunur
x=5 6 -
dogrularina teget olan ve merkezi ' 2 4 y2 X+ 6y—1=0
5 y= X_.+ 2_ ) ) denklemi ile verilen gemberle ayni merkezli olan ve
dogrusu lzerinde olan gemberin denklemi x-eksenini (—2, 0) noktasinda kesen gemberin denklemi
asagidakilerden hangisidir? agagidakilerden hangisidir?

2r=63r=3
Merkezin opsisi ."%5.._.9_ M (_T;—' %)___ M(z, -3)

’1 M (2, 9) nohtasi y=x+2 M(2, -3) A (-2, 0)
v dogrusund uﬁla - lMA| =r= ‘il+31 =5
} y= 2+2= lf

2 2

Mm(zy) r=3 (x-1)1+(3‘r3):-'5

Xe-! X=5 (x-z)z+(5-‘f)z=5 (2"7-)1*(.‘.1"3)=25
(1D 2.D 3.A) 397 (a0 5.A 6.E)
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Cemberin Analitigi TYT-AYT

|____KonuUygulama : — ! . | Karma Test 2

9. Merkezi 3x + 4y + 20 = 0 dogrusu lizerinde olan ve

y koordinat ekseninin IV. bolgesinde eksenlere teget olan
cemberin yarigapi kag brimdir?
/1 Cl ™
4 N A) 12 B) 16 C)18 20 E) 24
P2 N ) ) ) v )
A IV. bblgesinde eksentere teget ise ~ M (r,-r) olmalidir
M D . [}
t _
. Merkez 3x+4y+20=0 dogruyu saglor
© \\\ ///
3.r-4r+20=0
-r+20=0
r=20
Ozdes birim karelerden olugmus yukaridaki analitik diizlemde
A, B, C, D ve E noktalarindan hangisi
(x— 5 +(y— 2 =16
cemberinin disg bolgesinde kalir?
%A B)B C)C D)D E)E 10
; 2 m(s2) r=16 DY P88 12 0 P NS S o
X - 5)2 +ly—2y =16 é ] » Cebir Penceresi xﬁ@ Merkez ve bir nokiadan gegen |. x|
r= Li |gember
@ Merkez ve yarigapla cember
(a Pergel
S OJQ Ce A nO h ‘I‘O S| dl'F ar da ka ‘ i O Ug noktadan gegen gember
x
i: (‘ iki noktadan gegen yarim gember
; ") Gembersel Yay
w [ | ‘/D Cevresel gembersel Yay
- 3 4 5 6
; 2\ Dairesel Dilim
.} ﬁ) Cevrel dairesel dilim
3
< -3
y
D c Ekrana Girilen Noktalar

Merkez : A(-3,5)
/ \ B(-7,7)
M

Yukarida bilgisayarda ¢izim yapilmasi igin geogebra
r programinin menusi verilmigtir.

Mentide dikdértgen icine alinmig olan kisim bilgisayar
AT B ekraninda gizilecektir.

Buna gore, ekrana girilen noktalar igin ekranda gizilecek
O gember igin,

Dik koordinat sisteminde ABCD karesinin i¢ tejet gemberi . Cemberin yarigapi 25 tir.

cizilmistir. II. Gemberin denklemi (x + 7)2 + (x — 72 = 5

ey —Ax—By+12=0 IIl. Gemberin higbir noktasi koordinat diizleminin
3. ve 4. bélgesinde bulunmaz.

2 ‘L_
(x-2)'+ (g-3)= | I o

m(z2,3) r=1
Alz-1, 3-1)=A(1,2) BT (xe3)i (y-5) = (245 )

2 2
(x+3)"+ (y-5) =20
{+2=3
. Gemberin yangapl 25 tir. Do§ru
I, Cambernn hagbe nokias! koordinat duzleminen
3. ve 4. balgesinde bulunmaz, Dogru
(7.A 8.C) 398 (9.0 10.E )
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\ciL MATEMATIK |0T

Konu _ AYT
Cemberin
Uygulama Analitigi ‘
1. Denklemi, 3.

4x° +4y> —8x— 8y +7=0 x+2y=0

olan gemberin analitik diizlemdeki goriintiisii
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) \Y B) y (X _ 4)2 + (y + 7)2 =36
. 2
> X M(y,-3) =36
% r= 6
>x Sekilde verilen O merkezli gember x + 2y = 0 dogrusu ile
o A ve B noktalarinda kesismektedir.
Buna gore, |AB| kag birimdir?
Y gy D) 4y

A) 4 B) 5 C)6 D)7 ¥s

Yo [ h'—'_lﬂ.d—:.&: 2@
I Jitvz B

-

o R v (@05 )= 6" x+20=36
o 1 X o . Xz= 16
E) y =4
f |AB|=2x=2.4=8

4. Analitik dizlemde,
x—22+(y—a+3°=a’+7

Y
x
\CiLMATEMATIK

\8_/ cemberinin merkezi x-ekseni iizerinde olduguna gore,
¢emberin yarigap uzunlugu kag birimdir?
* -
4x2—4y2 Bx —8y+ 7= 0=‘7X+5 —2%x-2Y 'Tf_-o AT B)2 C)?;_ ¥4 E)S
M(2, 0-3) r=Va%?
(k1Yo (y-0"= L e a-3203a=3 olur
4 Merkez X ekseni uzerinde ise @-3= 0=
M1 1) ’l 4y r=i 3%+t b
2, 2x—3y+12=0
dogrusunun eksenleri kestigi noktalar birlestiren
dogru pargasini ¢gap kabul eden gemberin denklemi 5. Standart denklemi,
asagidakilerden hangisidir? 2 2
6+0  0+Y ) m(-3.2) = O by 27 =20
M( 2 olan gember dik koordinat sisteminde Ox-eksenini K ve L
2 ,2 noktalarinda kesmektedir.
(ar ) 4+ Buna gére, |KL| kag birimdir?
2
yri=s529r=13 A)6 B)7 s D)9 E) 10
R - 2 2 %_16
2 )?._'3 y=0 i¢in (x-6) + 2 =20=)(X-6)=
(x+3) M (3-2 - X"6=Ll v X'6=‘Ll
k(10,0)  L(2,0)
|kL| = {8%+0% =8
(1.c 2.B) 399 (3E 4.D 5.C)
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Cemberin Analitigi TYT-AYT
[ KonuUygulama | ' —1 : : |

6. Analitik diizlemde y = 2x dogrusu ile (x — 1)+ (y +3)° =25 8.  Denklemi
cemberi A ve B noktalarinda kesismektedir.

x2+y2+6x—8y=0
.. S e
Buna gdre, |AB| kag birimdir? olan ¢gember ile ayni merkezli ve Oy-eksenine teget olan

A) 25 B)5 C)2V10 ) 45 E) 10 cemberin denklemi asagidakilerden hangisidir?

y=2x ise (x-1)2 ¢ (2x+3) =25 6 - - =|-3|=3
M(T'Tsz_)=M(3’L') r=|-3|

5x‘+40x-15=0
2
x“+2x-3=0 2 2 2
A (x+3)+ (y-u)=3
-1 2
x=-3 , Xx=1{ (x1-3)2-|— (3-4):3

A(-3,-6) ve 8(i,2)

'A9l= \]l}?'+32 = ’-l‘rs—

7. Dik koordinat dizleminde Sekil 1°de verilen C merkezli
cember x-eksenine tegettir. y-eksenine dik olan AC dogru
pargasi Uzerindeki A, B ve C noktalarinin art arda gelen her

9. Bir futbol sahasi analitik diizlemde asagidaki gibi
modellenmistir.

x
-
ikisi arasindaki uzakliklar birim turtinden sekilde verilmistir. ; 3x+4y+19=0
w izgisi x—1)2+(y—-2)2=4
Ay y Kale cizgisi (
@ = (Kale izgisi) (Orta yuvarlak)
=
g -
) ) 3
25
T 18 ° &
—? X ? >» X
0] 25 O
Bu sahada orta yuvarlagin Gzerinde bulunan bir topu bir
futbol iri g g I ol .
Sekil 1 Sekil 2 utbolcu n birim uzaga attiginda gol olmustur.
y Futbol maglarinda top kale cizgisini gececek sekilde
Sekil 1’de AC dogru parcasi ve gember birlikte A noktasi kaleden igeriye girince gol olduguna gére, n’nin
etrafinda ok yoniinde déniince cember y-eksenine en kiigiik tam say1 degeri kagtir?
teget olduguna gore, Sekil 2’deki gemberin denklemi
asagidakilerden hangisidir? A)3 B)4 VS 5 D)6 B)7
3x+4y 419w 0
2
m(3,31) r=% re=y
2 2 2 - i‘(q,z) r=2
(x-1)+ (y-31)=7 n z
2 2
(x-#)"+ (3-31) =43
0
SN+27 29
5
nt+2Y 6
nyh
n nin en kiquk tom soyi cleﬁeri 5 olur
(6.0 7.C) 400 (s.B 9.C)
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